

关于我国研究生教育的二十个问题

赵沁平



赵沁平，中国学位与研究生教育学会
会长，中国工程院院士

1998年我曾经针对我国的研究生教育提出过十八个问题，希望通过这些问题的广泛深入讨论，就我国研究生教育发展的指导思想、目标规划、路线途径，以及政策举措等，在战线上形成一定的共识，并完成当时我国研究生教育发展规划纲要的制定。

近二十年过去了，我国研究生教育取得巨大发展，从建立初期，发展成为研究生教育大国。今天再看那十八个问题，有的已不再成为问题，有的取得长足进步，也有的存在许多困难，甚至尚未尝试解决。与此同时，随着我国经济、社会以及研究生教育本身的快速发展，又出现了一些新的突出问题。为此，我经过回顾、思考，提出了关于我国研究生教育的二十个问题。这些问题中，有的是老问题新提，有的是研究生教育的永恒主题，也有的是发展新阶段中的新问题，水平所限，管窥之见，以期抛砖引玉，和战线同仁共同讨论我国新时期，研究生教育发展新阶段下的问题与解决、发展之道。

每隔五到十年，对我国研究生教育发展中的问题进行一下系统性回顾、调研和梳理，有助于我们总结经验，明确目标，形成共识，推动事业的科学、持续发展。下面是二十个问题。

1、研究生教育在一个国家经济、社会发展中根本作用是什么？

从世界研究生教育发展史和我国研究生教育的

发展历程，分析研究生教育在一个国家经济、社会发展中所发挥的作用，以及应有的属性和地位。我国应当具有什么样的研究生教育理念和发展指导思想，如何科学规划发展目标？

2、我国应当构建什么样的研究生教育现代治理体系？

比较美国等主要发达国家与我国的研究生教育治理体系。研究生教育现代治理体系中有哪些主体，他们应有的职能和相互关系是什么？如何发挥各类主体在研究生教育治理中的积极性和作用？

3、研究生教育的规律有哪些？

研究生教育与哪些社会要素相关，其相互关系和规律有哪些？研究生教育的对象有什么特点，其成长有什么规律？专业学位研究生教育与学术型研究生教育的规律有哪些实质性差异？如何使研究生教育更密切地与社会、经济相结合？

4、应当建立什么样的研究生教育发展规模调节机制？

研究生教育的发展动力、制约因素和发展规律有哪些？比较欧、美等发达国家和我国研究生教育的投入机制。我国应当建立什么样的研究生教育规模发展和规模调节机制，以及何种激励先进的政府投入机制？

5、如何形成具有我国特色的研究生教育学学科体系？

研究生教育学包括哪些内容，能否成为相对独立的学科体系？如何建立具有我国特色的研究生教育学理论体系，培育和发展相应的研究队伍？研究生教育学理论研究如何与研究生教育改革实践相结合，并发挥指导作用？

6、我国三级学位设置及其培养目标和学制是否合理？

我国目前博士、硕士、学士三级学位设置及其培养目标和学制，特别是硕士培养教学、科研并重的要

求是否合理？目前的学位授予和研究生培养三级、二类学科专业目录及其调整办法是否合理？如何定位三级二类目录的作用？

7、如何评价和改革我国现行的学位授权审核体系和办法？

分析主要发达国家学位授权体系的历史演变与社会背景，我国学位授权审核体系与办法的改革历程及其效果是否适应研究生教育的发展需求，是否有利于保证研究生教育质量？如何设计和改革我国的学位授权审核体系和办法？

8、如何构建有利于培养研究生，特别是博士生创新能力的培养模式？

研究生培养模式与机制包括哪些内容和环节？比较世界一流大学与我国硕士生/博士生的培养模式与机制，分析硕士生/博士生创新能力与其前端学历的关系，如何构建有利于培养研究生，特别是博士生创新能力的培养模式？

9、如何构建我国两类研究生教育质量的展示、评价与保证体系？

分析主要发达国家对学位授予质量的评价和保障机制。如何评价我国学术型和专业学位型两类研究生教育的质量，如何构建适合我国国情的两类研究生教育质量展示、评价和保证体系？培养单位、社会机构和政府在其中的作用是什么？

10、如何保证研究生指导教师的素质和水平？

研究生指导教师是实施研究生教育的主体，他们应该具备什么基本条件和素质？应该如何遴选？他们在研究生招生选拔和培养过程中的作用、责任、权利和义务有哪些？如何评价其培养质量？

11、硕士和博士研究生应当具有何种素质？

硕士/博士研究生应当具有哪些基本素质？比较我国与主要发达国家硕士/博士研究生的选拔机制，如何评价和改革我国硕士/博士研究生选拔机制？我国研究生的整体素质状况如何？如何对研究生进行科学合理的德育和素质教育？

12、我国对研究生的资助机制和办法是否科学合理？

我国目前实行的研究生，特别是博士生的资助机制和办法与主要发达国家和主要发展中国家相比，有何特点，是否符合研究生教育规律？如何保障研究生的权益，激励研究生的学习和创新积极性？

13、研究型大学在一个国家及其高等教育中的地位和作用是什么？

分析美国等发达国家的高等学校体系。我国是

否应分类分层次办学，可分何种类型层次，由谁来确定分类分层？研究型大学有何内涵特点，在一个国家及其高等教育中的地位和作用是什么？如何推动形成一批世界一流研究型大学？

14、学科建设对研究生教育的意义和作用是什么？

学科的内涵是什么，影响学科建设的主要因素有哪些？学科建设与该学科研究生教育有什么关系？政府是否有必要确定各级重点建设学科，以及如何确定和进行学科重点建设？

15、我国“在职人员以同等学力申请学位”是否合理？

欧、美、日等发达国家获取硕士、博士学位有哪些渠道和方式？我国设置的“在职人员以同等学力申请学位”的意义是什么？其现行申请方式和学位授予办法是否合理？应当如何设计并进行改革？

16、现代教育技术的发展会对研究生教育带来哪些影响？

现代教育技术（包括 mooc）有哪些新的发展？会对研究生教育产生什么影响？如何利用这些现代教育技术和手段服务研究生教育？如何建立研究生教育面向社会，以人为本的信息获取、传播和服务体系？

17、为什么应当尽快修订《学位条例》？

与世界主要发达国家和主要发展中国家相比，我国的研究生教育有哪些特点？我国学位条例等学位与研究生教育法规与发达国家相比有什么特点？如何修订《学位条例》，以满足我国研究生教育发展的需要？

18、如何走出我国研究生教育国际化办学的路子？

研究生教育国际化办学是否是迈向研究生教育强国的必由之路？如何处理好自主培养与合作培养的关系，国际化办学与教育主权的关系，培养具有国际视野、国际竞争力的民族精英人才？

19、我国距离研究生教育强国还有多远？

研究生教育强国具有哪些主要标志，我国还有哪些差距？国际研究生教育有什么发展趋势？如何提升培养来华留学生的能力和水平，使我国成为国际研究生主要输入国之一，扩大我国研究生教育的国际地位和影响？

20、研究生教育文化的精髓是什么？

大学文化的内涵和大学精神的核心是什么？一所大学的文化是否存在其研究生教育文化？研究生教育文化的内涵和精髓是什么，与大学文化有何关系？如何培育先进的研究生教育文化？